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Евростат: Облекло, лекарства и горива са най-евтини у нас от целия ЕС 
 

България е и с най-ниски цени за алкохол и цигари 
 

България се оказва най-евтината страна в ЕС за широк кръг от стоки, услуги и храни, 

отчита анализ на Евростат за нивата на цените на потребителските стоки и услуги в 

Евросъюза през 2017 г. Страната ни е с най-нисък тотален показател за всички 

потребителски стоки и услуги в Евросъюза с индекс от 44, при среден индекс от 100 

пункта за ЕС-28. 

Страните в ЕС с най-високи индекси за скъпи потребителски стоки и услуги са Дания и 

Люксембург – и двете с по 141 пункта, тоест с 41 пункта над средното за ЕС. 

Страната ни е с най-ниски цени за алкохол, вино, бира, цигари и тютюневи изделия – 

индекс от 56 при среден показател 100 пункта за ЕС. 

Най-евтини отново у нас са облеклото, обувките, както и всякакви аксесоари, свързани с 

мъжкото и дамско облекло – 78 пункта /при 100 за ЕС/. 

Поддръжката на дома с отопление, електричество, вода, както и други домакински 

услуги отново е най-евтина у нас – 30 пункта при 100 за ЕС. 

Медицинските продукти, лекарствата, здравните и дентални услуги са най-евтини у нас 

в рамките на целия Евросъюз – 29 пункта при 100 за ЕС. 

Продуктите за леки автомобили, горивата, транспортните услуги и т.н. отново са най-

евтини у нас – 66 пункта при 100 за ЕС. 

Образованието (от основно до висше) и всички свързани с него такси и учебници са най-

евтини у нас сред 28-те членки на ЕС – 25 пункта при среден показател от 100. 

Разходите за ресторанти, кафенета, барове, хотели и други развлечения отново са най-

ниски у нас – 45 пункта при 100 за ЕС. 

През 2017 г. Дания е най-скъпата държава-членка за ресторанти и хотели – 50 на сто над 

средното за ЕС, храна – отново 50 на сто над средното за ЕС, за отдих и култура – 48 на 

сто над 100 за ЕС. 

Ирландия е най-скъпата държава-членка за алкохолни напитки и тютюневи изделия – 74 

на сто над средното за ЕС. Люксембург е държавата с най-високи разходи за жилища, 

вода, електричество и газ – 63 на сто над 100-те пункта за ЕС. 

Гърция е най-скъпата държава в областта "комуникации" – 54 на сто над средното за ЕС. 

Швеция е с най-високи цени в областта на "конфекцията, дрехите и обувките" – 34 на 

сто над средното ниво в ЕС. 

Освен България, която държи лидерството за най-ниски цени в широк диапазон 

потребителски стоки и услуги, най-ниски са цените на плодовете, зеленчуците и 

безалкохолните напитки в Румъния – 62 пункта при 100 за ЕС (по този показател 

страната ни има 73 пункта). 

Най-евтината страна за комуникации, пощенски услуги, телефонни и мобилни разговори 

е Полша – 45 пункта (при 65 за България).   

От друга гледна точка обаче страните с най-ниски ценови показатели на стоки и услуги, 

като Румъния и България, отчитат и най-високи показатели за хора, живеещи в риск от 

бедност и социално изключване (40% за България и 38% за Румъния). 
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В най-скъпите държави на ЕС Дания и Люксембург обаче е най-нисък и ръстът на хората 

в риск от бедност – едва 16 на сто, отчита Евростат. 
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Колективна жалба срещу новата ТЕЛК наредба - защото официално елиминира 

болести 
 

Колективна жалба, на около 20-22 души, срещу новата наредба за ТЕЛК ще бъде внесена 

в здравното министерство утре, 29 август. Това заяви Павлина Григорова, един от 

инициаторите на иска. 

Конкретният проблем в случая е, че с наредбата се вкарва в употреба т.нар. принцип на 

водещата диагноза. Реално на база тази диагноза се дава инвалидна пенсия, но не се 

зачитат съпътстващи заболявания или тяхното влияние се намалява спрямо предишното 

законодателство. Според новите промени процент на трайно намалена работоспособност 

вече се дава само за основното заболяване, а съпътстващите проблеми се зачитат само 

ако носят над 50%. 

Кой решава кое заболяване е водещо и кое е съпътстващо, след като всичките ми 

заболявания определят състоянието ми, попита Григорова пред Нова телевизия. И 

уточни, че протестира срещу цялата медицинска експертиза. 

Равносилно е на нещо, което мирише лошо. Когато искаш да хванеш някого, проследи 

го. Вижте подписите от съответната териториална лекарска комисия, щом хванеш цяло 

село с астма. Така Ани Бонева от Центъра за защита на правата в здравеопазването 

коментира случващото се и припомни чия инициатива беше това – на лидера на НФСБ и 

вицепремиер по демографската политика Валери Симеонов. 

Проблемът е много сериозен, защото не беше дискутиран с пациенти и лекари, подчерта 

Бонева. Тя уточни, че част от лекарствата за придружаващи заболявания се покриват от 

НЗОК и е питала дали сега това ще се промени ли, но не е получила отговор. Без решение 

на ТЕЛК не можеш да отидеш никъде да подадеш други документи, напомни тя. 

Бонева посочи и, че първо трябва да има нанесени вреди, за да се стигне до съд. Тя заяви, 

че многократно е сезирала премиера Бойко Борисов и за старата наредба, която е 

отменена от Върховния административен съд (ВАС), но реакция няма. 
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Доц. Георги Йорданов: 

Медицинското образование да бъде безплатно за студентите, но на договорно 

начало 

ДДС за лекарствата трябва да бъде 8 %, смята народният представител 
  

Предлагаме ДДС ставката за лекарства и лекарствени продукти да бъде в порядъка на 8 

%. Мисля, че това е нормално, за да се компенсират желанията на финансовото 

министерство за суми, които да влизат в бюджета и да бъдат насочени за здравеопазване. 

Това каза депутатът от БСП  и заместник-председател на Комисията по здравеопазване 

доц. Георги Йорданов пред „Фокус“ по повод проекта „Визия за България“. 

„Реално се касае за значителни суми в порядъка между 400 и 600 млн. ДДС, които 

финансовият министър, който и да е той, какъвто и да е цвят, смята за привлекателно да 
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ги използва, а не да ги „загуби“. За едно лечебно заведения това ДДС представлява 20 % 

общи разходи. Наскоро правих една сметка ,че болницата, която оглавявах – УМБАЛ-

Пловдив, е платила над 25 млн. лв. ДДС през годините, в които оперира като търговско 

дружество. Безспорно ставката трябва да бъде намалена. Наясно сме, че много трудно 

ще направим да няма ставка за лекарства. Не може обаче в други сектори, които не са 

толкова важни като здравето, ДДС ставката да е толкова малка“, уточни Йорданов. 

По думите му се налага въвеждането на спешни мерки, тъй като здравната система не 

работела добре нито за лекарите, нито за пациентите. 

Според доц. Йорданов лекари в България има достатъчно, но проблемът е в реализацията 

им. „Противно на приказките, които се чуват, че в България има малко лекари и те 

напускат страната, трябва да ви кажа, че в момента България има около 31 хил. лекари и 

ние се намираме в челната, даже не и десетка, а седмица по брой на лекари в ЕС. Имаме 

повече, отколкото ни трябват медицински институти в страната. Те произвеждат лекари, 

които не могат да намерят реализация в България“, уточни той. 

Доц. Йорданов подчерта, че във „Визия за България“ има разписано предложение 

сумите, които в момента плащат студентите между 800 и 900 лв. на година да бъдат 

отменени, т.е. медицинското образование да бъде безплатно за студентите, но да бъде на 

договорно начало. „Това означава, че те сключват договор, когато постъпят в 

университета, че след завършване на образованието си ще работят или три или пет 

години. Същото се предлага и по отношение на тяхната специализация. Те няма да имат 

проблем, когато специализират, но ще сключат договор за срок, колкото трае 

специализацията, да работят в район от страната, определен от Министерство на 

здравеопазването“, каза той. 

Катастрофалният проблем при кадрите касаел медицинските специалисти, 

медицинските сестри и акушерките. „Това е истинска катастрофа. Анализът на тези 

момичета показва, че една част от тях вече са в меко казано по-напреднала възраст. Те 

дават всичко от себе си, даже повече от това, което могат да дадат, за да закрепят 

здравната система. Това обаче не може да продължава вечно. На първо място трябва да 

се започне с подобряване на материалните стимули за работа в този отрасъл в тази нелека 

медицинска професия“, каза доц. Йорданов. 
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Публикуваха проектозакона за хората с увреждания 
  

Елена Бейкова 
От 35 до 198 лева ще бъдат месечните помощи за хората с трайни увреждания от 1-ви 

януари догодина, като размерът ще се определя в зависимост от процента в телковото 

решение и правото на чужда помощ. Това предвижда публикуваният днес проект на 

закон за хората с увреждания, който беше подготвян няколко месеца, в условията на 

протести и конфликти между майките на деца с увреждания и националните организации 

на хората с увреждания. Финансовата подкрепа за тези хора ще бъде първата мярка, 

която ще влезе в сила от началото на следващата година, а законът ще заработи 6 месеца 

след обнародването му. 

Вместо сегашните добавки от по няколко лева за транспорт, информационни услуги, 

обучение и други, хората с увреждания ще имат право на месечна финансова помощ, в 

зависимост от процента на намалена работоспособност. За хората с най-нисък процент, 

между 50 и 70 процента, помощта ще е 10 процента от линията на бедност или 35 лева 
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спрямо планираната за догодина линия от 348 лева. Малко повече ще получават хората 

с проценти от 71 до 90 - 52 лева, а по-осезаемо ще е подпомагането на хората с най-тежки 

увреждания, над 90 процента. При тях помощта ще е 87 лева, ако нямат право на чужда 

помощ, а за тези, които са с чужда помощ, сумата ще е почти равна на минималната 

пенсия - 198 лева. 

Другите видове финансови помощи ще бъдат целеви и ще се отпускат според 

индивидуалната оценка на потребностите, като за някои от тях има и подоходен 

критерий. Така например за да си купи или приспособи автомобил, човекът с увреждане 

ще има право на до 1400 лева или четирикратния размер на линията на бедност, но само 

ако е с над 90 процента в ТЕЛК, ако работи или учи, и ако доходът на член от семейството 

не надвишава 244 лева месечно. За приспособяване на жилище се предвижда помощ само 

за хората в инвалидна количка, отново с изискване към дохода, като помощта ще е до 

два пъти размера на линията на бедност. 

Колкото до личната помощ чрез асистент, за която настояват протестиращите майки на 

деца с увреждания, предоставянето й ще бъде уредено в отделен закон, предвижда 

публикуваният проект. В него се запазва сегашният статут на Агенцията за хората с 

увреждания към социалното министерство, която ще отговаря за регистъра на хората с 

увреждания. А регистърът ще събира информация от всички институции, имащи 

отношение към политиките спрямо хората с увреждания, сред които НЕЛК, ТЕЛК, НОИ, 

НАП, агенцията за закрила на детето. Предвижда се в регистъра да има профил на всеки 

човек с увреждане и възможност за достъп до данни за лицето чрез идентификация по 

съответните закони. Поддръжката на регистъра ще премине към нов орган от началото 

на 2021-ва година. Това ще бъде Специализираният орган за правата на хората с 

увреждания към МС, който ще бъде създаден тогава, но не става ясно какво ще стане с 

Агенцията за хората с увреждания след тази дата. Допълнително се създава и 

деветчленен Съвет за наблюдение на политиките спрямо хората с увреждания, в който 

ще участват хора, посочени от Омбудсмана, Комисията за защита от дискриминация, и 

от националните организации на хората с увреждания. 

Проектозаконът за хората с увреждания задължава работодателите у нас да наемат хора 

с трайни увреждания, като за всеки ще има квота, според броя на работните места във 

фирмата или предприятието. Работните места трябва да позволяват използването на 

уменията на хората, а ако работодателят не изпълни това задължение, ще плаща месечна 

компенсация на държавата в размер на 30 процента от минималната работна заплата за 

всяко незаето място. 

 

 

  


